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la marxism-leninism, în care s-a insistat pentru o severă aderenţă a 
istoriei la aceasta. A doua, perioada relaxării, între anii 1960-1971, 
corespunzând unei modeste liberalizări a vieţii culturale. In fine, a treia 
perioadă, cuprinsă între 1971-1989, a fost o perioadă a întoarcerii dra
matice la conformismul ideologic. 

Considerând că dezbaterea naţională privind direcţia de urmat în 
viitor, după 1980, este marcată de obstacole formidabile ridicate de pro
tocroniştii români ~i aliaţii lor, K. Hitchins se întreabă retoric, în final, 
asupra posibilităţii istoriografiei române de a depăşi punctul mort în 
care ,se află actualmente, la răscrucea dintre alternativa vestică, capita
listă şi cosmopolită, ori cea estică, bazată de modelul colectivist. Nu ezită 
să-şi facă publice îndoielile faţă de partidul majoritar din acea perioadă 
F.S.N., dominat de ,comunişti de formaţie care au violat deja în mai 
multe rânduri textele de bază şi spiritul democraţiei politice. 

Fără a nominaliza nici măcar un istoric român contemporan, dar 
realizând un sever tablou al istoriografiei române, K. Hitchins se deose
beşte de istoricii care prezintă în volumul de faţă celelalte istoriografii 
est-europene, cu excepţia celei sovietice şi post-sovietice. El adoptă calea 
analizei globale a istoriografiei române din ultimele două secole, reali
zând în câteva pagini o evaluare extrem de precisă şi la obiect, fără a 
încerca să pară politicos, asemeni altor istorici americani aflaţi în trecere 
prin România. Fostul editor al revistei Romanian Studies, care a cunos
cut doar câteva numere, s-a dovedit încă odată un foarte bun 1şi complet 
cunoscător al istoriei şi istoriografiei româneşti. 

Doar în trecere, şi fără să încercăm să ,acordăm vreo importanţă 
specială unui fapt firesc, remarcăm că pe prima copertă a acestui volum 
a fost tipărită opera pictorului Carol Popp de Szathmary intitulată ,,Bă
răţia din C,1mpulung". 

Gheorghe Gorun 

MATHIAS BERNATH, HABSBURGII ŞI INCEPUTURILE FORMARII 
NAŢIUNII ROMÂNE 

Cluj, Editura Dacia, 1994, p. 273. 

Cartea profesorului Mathias Bernath intitulată: Habsburgii şi mce
puturile formării naţiunii române, reprezintă una dintre cele mai bine
venite contribuţii în peisajul istoriografic actual. Lucrarea o putem în
cadra unei problematici de un real interes ce ;Vizează originile procesului 
de cristalizare a naţiunii române. Autorul abordează această problemă 
dintr-un unghi inedit, pornind dinspre Viena, în contextul acţiunii inte
gratoare a Curţii imperiale în sec. XVIII la nivelul întregului imperiu, 
acţiune ce a condus în cazul românilor ardeleni la conturarea unei iden
tităţi naţionale. Remarcabila contribaţie a istoricului este orientată în 
cel mai pur spirit germanic spre descifrarea consecinţelor politici aus-
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triece, din acel secol, în cazul Transilvaniei, consecinţe care au adus o 
serie de modificări racordabile lumii europene. 

ln cartea sa, Mathias Bernath s-a oprit pentru început asupra unui 
moment controversat din ~storia românilor transilvăneni şi anume a Uni
rii religioase, integrându-l ca moment istoric în contextul mai larg, cen
tral- şi est-european al acţiunii Contrareformei în lumea ortodoxă. In 
acelaşi timp, integrând procesul uniaţiei ardelene în întregul fenomenului 
uniaţionist european, istoricul foloseşte pe scară largă metoda istorică 
comparativă, lansată de March Bloch cu succes în perioada de început 
a şcolii Analelor, tocmai pentru a scoate în evidenţă particularismele 
acestui fenomen în lumea românească. 

Cunoscător avizat al istoriei Imperiului Habsburgic dar mai ales 
a politicii sale confesionale, profesorul Mathias Bernath, prin recursul 
la o serie de texte fundamentale reuşeşte să definească elementele pre/.. 
mergătoare afirmării conştiinţei naţionale româneşti. Unirea religioasă 
este văzută de autor ca o consecinţă a acţiunii stimulatoare a Vienei 
în contextul unui curent mai larg care s-a revărsat acum asupra estului 
continentului în procesul redimensionării europene, curentul Contrare~ 
formei. Recurgând la o serie de texte româneşti ca: opţiunile protopo
pilor şi a episcopului Athanasie, istoricul sesizează o nouă etapă în afir
marea românilor ca entitate distinctă în cadrul genezei naţiunii române, 
iar conform spuselor profesorului Bernath diplomele imperiale au con
stituit stimulul necesar afirmării românilor ca naţiune modernă. Elita 
românească acum, în contextul negocierilor cu Viena, îşi va pregăti pro
priile deziderate, care vor conduee la un proces de autoexaminare ş.i la 
o serie de concluzii inexistente în societatea românească transilvăneană 
anterioară. 

De o atenţie specială se bucură şi constituirea regimentelor de gra
niţă şi reformele iosefine. Autorul merge aici pe ideea conform căreia 
constituirea acestor regimente româneşti de graniţă a creat cadrul pro
pice, alături de politica religioasă a Vienei, afirmării româneşti în Tran
silvania în cadrul relativ liber creat de legislaţia austriacă în zonele gră
nicereşti prec-um şi a reformelor iosefine cărora autorul de asemenea le 
acordă o atenţie mai mare, ca generatoare a conştiinţei naţionale la ro
mâni. Aici este combătută dragostea presupusă a lui Iosif II pentru ro
mâni, deşi istoriografia de până acum susţine continuu acest lucru. Acest 
împărat a avut, zice Mathias Bemath, aceleaşi sentimente faţă de toţi 
locuitorii statului: ceea ce urmărea Iosif era crearea unei „naţiuni de 
stat", de unde şi politica integratoare la adresa Transilvaniei şi impresia 
românilor că monarhul ar avea o slăbiciune aparte pentru ei. 

în concluzie, putem spune că această carte este una dintre cele mai 
importante şi riguroase -contribuţii la descifrarea genezei naţiunii române 
iar nouă ni s-a părut demnă de a fi semnalată. 

Gabriel Moisa 
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